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Theoretische Aufgaben: Abgabe in der Vorlesung am 19.12.2006

Bei spiterer Abgabe werden die erreichten Punkte nur zu 50 % angerechnet.

Auf diesem Blatt seien f,g,h: N — R.
Definition: Asymptotische Notation (hier fiir n — c0). Seien

f (9) == de>0,npeN: |f(n)| <clg(n)] Vn > no,
f=olg) = [f=0(g) und g # O(f),
f=Q9g) <= Jec>0,neN: |f(n)]>clg(n) Vn>n,
f=6(g) = f=0(g) und f=Q(g).
1. Aufgabe (2 Punkte)

Zeigen Sie: f = Q(g)und g = Q(h) = f = Q(h).

2. Aufgabe (1+2+2 Punkte)
(a) Zeigen Sie: f = O(g) <= e, 0> 0,n0 € N: c1|g(n)] < |f(n)| < ealg(n)|  ¥n > np.
(b) Zeigen Sie: f = O(g)und g = O(h) = f = O(h).

(c) Zeigen Sie: f =O(g) <« g¢=0O(f).

3. Aufgabe (142+3+1 Punkte)
(a) Zeigen Sie: f =o(g) = g # o(f).
(b) Zeigen Sie: g # O(f) <= Vc>0Vno € N3an>ng: |g(n)| > c|[f(n)] (korrigiert!!)
(c) Zeigen Sie fiir g mit lim,, .., g(n) # 0 :
Ve>03ng e N: [f(n)] <elg(n)] Ynz=ny = [=olg).

(korrigiert!!)

(d) Zeigen Sie: lim ()]
n=eo [g(n)]

=0 (mit lim [g(n)| #0) = f = o(g).

4. Aufgabe (142+2+1 Punkte)
Sei f(n) = n*y/n, g(n) = 5n% Welche der folgenden Aussagen sind richtig, welche nicht?
(a) f=0(g9), ((b)g=0(f), (c)f=o0(g), (d)g=o(f). Begriinden Sie Ihre Antwort!

Die néichste Programmieraufgabe gibt es auf Blatt 9.



